
“Ει το φέρον σε φέρει, φέρε και φέρου. Eι
δ’ αγανακτείς, και σαυτόν λυπείς και το
φέρον σε φέρει”.
(Αν η μοίρα σε σέρνει, άντεξε και άφησε να
συρθείς μαζί της. Αν αγανακτείς, και τον εαυτό
σου τον στεναχωρείς και η μοίρα σε σέρνει).

Πολλές φορές στη ζωή συμβαίνουν δύσκο-
λα γεγονότα που μας οδηγούν σε δυσάρε-
στες συνθήκες και επηρεάζουν τον τρόπο
της καθημερινότητάς μας.

Εκ πρώτης όψεως αυτές οι αναποδιές φαίνο-
νται σαν κακοτυχίες, εμπόδια ή προβλήματα.
Στην ουσία τους όμως είναι αφορμές για να γίνου-
με καλύτεροι. Εξαρτάται από ποια γωνία βλέπου-
με κάθε τι που μας συμβαίνει. Η λαϊκή παροιμία
λέει “ό,τι δεν σε σκοτώνει. σε δυναμώνει”.

«Αν βρεθεί ένα εμπόδιο στον δρόμο σου,
σκύψε και παρατήρησέ το και τότε το εμπόδιο θα
γίνει φάρος» (η νέα Κιβωτός βιβλίο του Μιδράδ).

Όταν το πρόβλημα δεν έχει λύση, άστο,
πάψε να το θεωρείς πρόβλημα. 

Στα λόγια φαίνεται εύκολο και απλό, στην
πράξη όμως δεν είναι έτσι. Για να αποδεχθείς το
όποιο πρόβλημα, θα πρέπει να ξεπεράσεις τον
εγωισμό σου που λέει “γιατί σε μένα;” Δεν υπάρ-
χει γιατί. Τα πάντα μπορούν να συμβούν στους
πάντες. Αν ξεπεράσεις λοιπόν τις τύψεις και τον
φόβο έρχεσαι αντιμέτωπος με τον πόνο, σωμα-
τικό ή ψυχικό. Δεν είναι εύκολο να βαδίζεις και να
πονάς ή να συνεχίζεις τη ζωή σου έχοντας χάσει
κάποιες δεξιότητες. Ο χρόνιος πόνος σού αλλά-
ζει την ψυχολογία, οπότε χρειάζεται πολλή ενέρ-
γεια για να μπορείς πάλι να χαμογελάς.

Αν λοιπόν καταφέρεις και εστιάζεις στα
χίλια καλά που υπάρχουν γύρω σου και όχι
στο πρόβλημα, γιατί “ουδέν κακόν αμιγές
καλού”, τότε έχεις καταφέρει να ζήσεις, να
δημιουργήσεις, να γίνεις φωτεινό παράδειγ-
μα για τους γύρω σου και να κάνεις εσωτερι-
κά άλματα που κάτω από φυσιολογικές συν-
θήκες δεν θα σου έφτανε ετούτη η ζωή.

Η λογική μάς προτάσσει το “πώς” και το
“γιατί”. Η πίστη μάς ελευθερώνει από τα δεσμά
της ύλης, συνδέοντας το είναι μας με την αρχή
των πάντων, αποδεχόμαστε τη μοίρα μας
αφήνοντας τη ζωή μας στα χέρια του Θεού.

Πέτρος Γαρζώνης 
Σχέδιο: Ρένα Καραλέκα
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Προς: Διοικητή Νοσοκομείο Νοσημάτων
Θώρακος Αθηνών «Η Σωτηρία»

Ονομάζομαι Χαράλαμπος Παπαδόπουλος
και πριν 3 χρόνια ξεκίνησα χημειοθεραπεία
στο Νοσοκομείο «Η Σωτηρία» στη 2η Κλινική,
με νόσημα, καρκίνο του πνεύμονα και στη
συνέχεια προχώρησα σε ακτινοθεραπεία.

Δεν θα σας κουράσω… παρόλο το σοβαρό
πρόβλημα υγείας που έχω, μόνο ευχάριστα
νιώθω όταν βρίσκομαι στα χέρια του προσω-
πικού του εν λόγω Νοσοκομείου, από τους
γιατρούς, νοσηλευτές, βοήθεια στο σπίτι και
του προσωπικού καθαριότητας που κρατάει
τόσο καθαρό αυτό το μεγάλο Νοσοκομείο.

Άξιο προσωπικό, με αγάπη για το επάγ-
γελμά τους, με σοβαρότητα, αξιοπρέπεια και
συνέπεια, ευχάριστοι και γελαστοί.

Ακούραστα δίνουν τον καλύτερό τους
εαυτό για το καλό του κάθε ασθενή.

Τέλος θα ήθελα να ευχαριστήσω “εσάς” τον
Διοικητή του Νοσοκομείου Νοσημάτων
Θώρακος Αθηνών «Η Σωτηρία» που συνεχί-

ζει να υφίσταται ένα τόσο σημαντικό για
εμένα Τμήμα και για όλους τους ασθενείς,
που το έχουν ανάγκη, υπό τις δικές σας οδη-
γίες - κατευθύνσεις για το καλό των ασθενών.

Ένα μεγάλο ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ λοιπόν:
Στον Διοικητή Νοσοκομείου Νοσημάτων

Θώρακος Αθηνών «Η Σωτηρία» κ.Σωκράτη
Μητσιάδη.

Στην Πνευμονολόγο και Διευθύντρια ΕΣΥ
κυρία Τσαρουχά Αμαλία.

Στην Πνευμονολόγο - Φυματιολόγο κυρία
Νικολοπούλου Ασημίνα.

ΤΜΗΜΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΝΟΣΗΛΕΙΑΣ
ΧΗΜΕΙΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ: κα Χαμουρούδη
Δήμητρα, κα Γιαννακοπούλου Κατερίνα, κα
Ραχοβίτσα Ξανθή και κα Μήτρου Ζωή.
ΒΟΗΘΕΙΑ ΝΟΣΗΛΕΥΤΩΝ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ: κ
Πεσιρίδης Θοδωρής, κα Αδαμίδου Βικτωρία,
κ. Παπανδρέου Νικόλαο.
ΕΥΧΟΜΑΙ από καρδιάς ΥΓΕΙΑ, ΚΑΛΗ ΣΥΝΕ-

ΧΕΙΑ ΣΤΟ ΤΟΣΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΣΑΣ

Χαράλαμπος Παπαδόπουλος του Πολύκαρπου

Είναι σαν να κρύβεις ένα ένοχο μυστικό.
Είμαι αναγκασμένη να κρύβω ολόκληρα κομ-
μάτια της ζωής μου σχεδόν από όλους. Αυτή
είμαι, κουράστηκα πια να το κρύβω. Τα παι-
διά μας δεν είναι δολοφόνοι, είναι άρρωστα.
Υποφέρουν και παλεύουν με την αρρώστια
κάθε μέρα, μαζί τους και εμείς. Το στίγμα μας
κάνει και υποφέρουμε περισσότερο.

Μητέρα ασθενoύς

Εμείς θέλουμε πολύ να παίρνουμε τον Γιώρ-
γο μαζί μας τον Αύγουστο στο χωριό. Τότε
είναι εκεί όμως όλοι οι παλιοί φίλοι και συμ-
μαθητές του που δεν του φέρονται πια καλά,
δεν του πολυμιλάνε…και αυτό τον στεναχω-
ρεί πολύ…και εκείνον και εμάς.

Μητέρα ασθενoύς 65 ετών

Οι περισσότεροι νομίζουν πως πρόκειται για
περίπτωση Τζέικλ και Χάιντ. Αν ανοίξεις την
τηλεόραση κάθε κατά συρροή δολοφόνος λένε
ότι πάσχει από σχιζοφρένεια. Αυτή η άγνοια
δυστυχώς χειροτερεύει την κατάσταση μου.

Γιάννης 43 ετών

Παίρνεις κάποια στιγμή τη μεγάλη απόφαση να
ζητήσεις βοήθεια για το πρόβλημά σου και είναι
σαν να σε τιμωρούν για αυτό. Σε καλουπώνουν
σε μια διάγνωση, σου φοράνε τον μανδύα της
σχιζοφρένειας, αποκτάς μια ετικέτα με το
όνομα της ασθένειας σου, γεμίζεις ντροπή και
έρχεσαι αντιμέτωπος με την κοινωνία με τους
άλλους τους ‘φυσιολογικούς’ Το κοινωνικό στίγ-
μα είναι συχνά χειρότερο από την ίδια την

αρρώστια. Είναι μια δεύτερη αρρώστια, μια
αρρώστια πάνω στην αρρώστια…

Γιώργος 35 ετών

Σαν ύπουλο φίδι ο φόβος τρυπώνει μέσα
μου και με κάνει να ασφυκτιώ.
Ανυπομονώ να έλθει η λύτρωση.
Η καρδιά μου σφίγγεται από την αγωνία του
τι μέλλει γενέσθαι.
Μανούλα μου για το χατίρι σου θα προσπα-
θήσω. Στο μυαλό μου έχω την εικόνα σου και
τα λόγια που μου είπες την Κυριακή που είχα
έξοδο «κόρη μου γίνε καλά, δεν αντέχω να
χάσω και άλλο παιδί», γιατί σήμερα κάνω
μαύρες σκέψεις.
Όμως θα παλέψω, θα παλέψω, θα παλέψω
να νικήσω το τέρας, τον φόβο, που δεν με
αφήνει να χαρώ τη ζωή. Θα νικήσω

Ευρυδίκη

Τάσος Κουλουρίδης
Οκτώβριος 2005

Βιώματα για το Στίγμα της Ψυχικής Ασθένειας
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«Έμεινα έκπληκτος όταν είδα τη νοσοκόμα
να κρατά τα τρία νεογέννητα», είπε ο φωτορε-
πορτερ Bilal Jawich και συνέχισε: «Παρατήρη-
σα την ηρεμία της νοσοκόμας που ερχόταν σε
αντίθεση με την ατμόσφαιρα που επικρατούσε
μερικά μόλις μέτρα μακριά», εξηγώντας στους
δημοσιογράφους ότι δίπλα τους κείτονταν
νεκροί και τραυματίες σε ολόκληρο τον χώρο.

«Η νοσοκόμα έδειχνε σαν να είχε μια
κρυφή δύναμη η οποία της έδινε αυτοέλεγχο
και την ικανότητα να σώσει αυτά τα παιδιά. Οι
άνθρωποι ξεχωρίζουν σε τέτοιες βίαιες συν-
θήκες και αυτή η νοσοκόμα ήταν ακλόνητη»,
συμπλήρωσε ο Bilal Jawich.

Με βάση τις πληροφορίες που έδωσε ο
φωτορεπόρτερ, η νοσοκόμα του είπε αργότε-
ρα εκείνο το βράδυ ότι ήταν στον θάλαμο
μητρότητας όταν έγινε η έκρηξη. Είπε ότι η
ίδια χτυπήθηκε και λιποθύμησε και ότι όταν
συνήλθε βρέθηκε να μεταφέρει αυτά τα τρία
παιδιά. Στη συνέχεια, τα μωρά και οι μητέρες
τους μεταφέρθηκαν σε άλλα νοσοκομεία.

Ωστόσο, στο νοσοκομείο δεν στάθηκαν
όλοι τυχεροί, όπως εξήγησε ο George Sant,
διευθυντής στο τμήμα έκτακτων αναγκών του
νοσοκομείου. O ίδιος δήλωσε ότι 12 ασθε-
νείς, δύο επισκέπτες και τέσσερις νοσοκόμες
σκοτώθηκαν ενώ δύο παραμένουν σε κρίσιμη
κατάσταση. Το 80% του νοσοκομείου είχε
υποστεί ζημιά όπως επίσης και το 50% του
εξοπλισμού του.

"Το πρώτο πράγ-
μα που σκέφτηκα
ήταν οι άνθρωποι
που εργάζονταν
μαζί μου και τα
μωρά. Όλοι οι συνά-
δελφοί μου ήταν
μέσα στα αίματα.
Α ιμορραγούσαν
από παντού"

«Θα έκανα το ίδιο
ξανά και ξανά. Δεν

μπορώ να σκεφτώ τον εαυτό μου να κάνει
κάτι διαφορετικό. Όχι επειδή είμαι ηρωίδα,
αλλά επειδή αυτό είναι το καθήκον μου.
Αγαπώ τα μωρά αυτά, αγαπώ το νοσοκομείο
στο οποίο εργάζομαι και δεν υπήρχε περί-
πτωση να αντιμετωπίσω διαφορετικά την
κατάσταση»... Η Πάμελα Ζεϊνούν (Pamela
Zeinoun) εργαζόταν στον τέταρτο όροφο του
πανεπιστημιακού ιατρικού κέντρου St George
(ή νοσοκομείου Al Roum όπως είναι ευρύτε-
ρα γνωστό), στη συνοικία Ασραφίγε της
Βηρυτού, όταν το ωστικό κύμα της ισχυρής
έκρηξης στο λιμάνι την πέταξε με δύναμη έξω
από το δωμά-
τιο στο οποίο
βρισκόταν και
την «προσγεί-
ωσε» στον
παρακείμενο
θάλαμο εντατι-
κής νοσηλείας
νεογνών. Προς
στιγμήν ένιωσε
να χάνει τις
αισθήσεις της
αλλά μόλις
ανέκτησε τις
δυνάμεις της,

το πρώτο πράγμα που σκέφτηκε ήταν πώς
θα σώσει τα μωρά που βρίσκονταν μέσα στις
θερμοκοιτίδες.

«Όταν σημειώθηκε η έκρηξη ήμουν στην
αίθουσα νεογνών κι είχα σχεδόν ολοκληρώ-
σει τη βάρδιά μου. Άκουσα έναν εκκωφαντι-
κό θόρυβο, το πάτωμα άρχισε να σείεται και
το ωστικό κύμα παρέσυρε τα πάντα... το
ταβάνι άρχισε να καταρρέει και κομμάτια του
έπεφταν πάνω στις θερμοκοιτίδες, ενώ παν-
τού ακούγονταν ουρλιαχτά», αφηγείται στο
Αθηναϊκό /
Μ α κ ε δ ο ν ι κ ό
Π ρ α κ τ ο ρ ε ί ο
Ειδήσεων η
2 6 χ ρ ο ν η
νοσοκόμα, με
τη φωνή της
στην άλλη
άκρη της τηλε-
φωνικής γραμ-
μής να βγαίνει
με δυσκολία,
καθώς «ξεδι-
πλώνει» τις οδυνηρές στιγμές που η ίδια και
χιλιάδες συμπατριώτες της βίωσαν την
περασμένη Τρίτη από την ισχυρή έκρηξη
που συγκλόνισε τη Βηρυτό.

«Το πρώτο πράγμα που σκέφτηκα ήταν οι
άνθρωποι που εργάζονταν μαζί μου και τα
μωρά. Όλοι οι συνάδελφοί μου ήταν μέσα στα
αίματα. Αιμορραγούσαν από παντού...
Ρωτούσαμε όλοι πανικόβλητοι τι είχε συμβεί
και μας είπαν ότι πρέπει να εγκαταλείψουμε
το κτίριο το συντομότερο δυνατό. Η πρώτη
μου σκέψη ήταν να σώσω τα μωρά. Δεν μπο-
ρούσα να τ' αφήσω στις θερμοκοιτίδες σ' ένα
κτίριο υπό κατάρρευση», λέει η νεαρή Λιβα-
νέζα, που ήδη μετρούσε πεντέμισι χρόνια
εργασίας στο νοσοκομείο έως τη μέρα εκείνη.
Σε απόσταση μικρότερη του ενός χιλιομέτρου
από το λιμάνι, το νοσοκομείο «Al Roum»
ήταν από τα κτίρια που δέχθηκε τη μεγαλύτε-
ρη πίεση από την έκρηξη, που κατέστρεψε
ένα πολύ μεγάλο μέρος της πρωτεύουσας
του Λιβάνου, σκόρπισε τον θάνατο, έστειλε
χιλιάδες ανθρώπους στο νοσοκομείο κι
άφησε εκατοντάδες χιλιάδες άστεγους.

Με το σοκ να μην έχει υποχωρήσει αλλά με
την αίσθηση του καθήκοντος να υπερισχύει
κάθε άλλου συναισθήματος τις κρίσιμες εκείνες
στιγμές, η νεαρή νοσοκόμα, δίχως δεύτερη
σκέψη, άρπαξε στα χέρια της ένα ζευγάρι δίδυ-
μων νεογνών κι ακόμη ένα μωρό αφού προ-
ηγουμένως ένας από τους επισκέπτες της
μονάδας τη βοήθησε να σηκώσουν τα αντικεί-
μενα που είχαν πέσει πάνω στις θερμοκοιτίδες.

Με τα ασαν-
σέρ εκτός λει-
τουργίας και τα
πεσμένα αντι-
κείμενα να
καθιστούν αδύ-
νατη την πρό-
σβαση στις
εξόδους κινδύ-
νου, η Πάμελα
έπρεπε να
μαζέψει όσα
ψυχικά αποθέ-
ματα της είχαν
απομείνει για

να κατέβει τους τέσσερις ορόφους που τη
χώριζαν από την έξοδο έχοντας στην αγκαλιά
της τα μωρά. Μοναδικό μέλημά της, όπως
εξηγεί στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ήταν μην τυχόν γλι-
στρήσει μέσα στον πανικό και της φύγει
κάποιο απ' αυτά. Η ψυχραιμία που επέδειξε
αλλά και η αγωνία της, όπως λέει, να τα κρα-
τήσει ασφαλή ήταν αυτά που όχι μόνο την
οδήγησαν στην έξοδο αλλά κι έβαλαν
...φτερά στα πόδια της αφού χρειάστηκε να
περπατήσει μια απόσταση περίπου πέντε

χ ιλ ι ο μ έ τ ρ ω ν
προκειμένου
να προσφέρει
στα μωρά
ασφαλές κατα-
φύγιο.

Σε όλη τη
δ ι α δ ρ ο μ ή ,
β α δ ί ζ ο ν τ α ς
πλάι πλάι μ'
έναν άλλον για-
τρό, ανάμεσα
σε ανθρώπους

που έτρεχαν πανικόβλητοι για τη ζωή τους,
το μόνο της μέλημα ήταν να κρατήσει ζεστά
τα νεογνά, που ζύγιζαν κάτω από δύο κιλά,
προκειμένου ν' αντέξουν ώσπου να μεταφερ-
θούν σε κάποιο άλλο νοσοκομείο. Στη δια-
δρομή έπαιρνε τις μπλούζες που με προθυ-
μία της πρόσφεραν περαστικοί για να τα
ζεστάνει κι ύστερα από περίπου πέντε χιλιό-
μετρα αγωνίας βρέθηκε στον δρόμο της ένα
αυτοκίνητο που τους μετέφερε σε νοσοκο-
μείο λίγο έξω από τη Βηρυτό.

Σ' όλη αυτή τη δύσκολη διαδρομή, ούτε μια
στιγμή δεν της πέρασε από το μυαλό να τρέ-
ξει για να σωθεί η ίδια αφήνοντας πίσω της
τα νεογνά. «Ή θα έμενα δίπλα τους στο
νοσοκομείο περιμένοντας βοήθεια ή θα
έφευγα παίρνοντας μαζί μου τα μωρά, όπως
κι έγινε. Αυτή είναι η αποστολή μου. Αυτά τα
μωρά είναι υπό την προστασία μου, είτε είναι
εκεί οι γονείς τους είτε όχι. Δεν μπορούσα
στιγμή να φανταστώ ότι θα έφευγα χωρίς να
πάρω μαζί μου αυτά τα μωρά», λέει κατηγο-
ρηματικά η 26χρονη νοσοκόμα, η οποία μπο-
ρεί να έχει εκπαιδευτεί για ν' αντιμετωπίζει
έκτακτα περιστατικά στη μονάδα των επει-
γόντων αλλά αυτό που βίωσε και οι εικόνες
που αντίκρισε δεν ...χωρούν σε κανένα
εκπαιδευτικό σχήμα όπως δεν χωρούν και
στο ανθρώπινο μυαλό.

Το σίγουρο είναι πως όλο αυτό που έζησε θα
μείνει ανεξίτηλα χαραγμένο μέσα της, όπως
και σε όλους η εικόνα της με τα τρία μωρά στην
αγκαλιά που απαθανάτισε λίγα λεπτά μετά την
έκρηξη ο φωτογράφος Μπιλάλ Τζαουίς (Bilal
Jawich), ο οποίος αναφέρει χαρακτηριστικά
στον προσωπικό του λογαριασμό στο
facebook πως στα 16 χρόνια της διαδρομής
του ως φωτορεπόρτερ, με πολέμους στο ενερ-
γητικό του, δεν είχε δει τίποτα παρόμοιο όπως
αυτό που αντίκρισε την περασμένη Τρίτη στην
περιοχή της Ασραφίγε, όπου βρίσκεται -ή μάλ-
λον ...βρισκόταν- το νοσοκομείο «Al Roum»
και η «ηρωίδα νοσηλεύτριά του», όπως απο-
καλεί την Πάμελα Ζεϊνούν.

https://www.madata.gr/epikairotita/world/7
55927-vhrytos-tha-to-xanakana-choris-
deyterh-skepsh-leei-h-nosokoma-poy-

esose-tria-neogna.html
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Αγία Σοφία μια Αξιόλογη Τοποθέτηση Αγία Σοφία μια Αξιόλογη Τοποθέτηση 
Taner Akçam, Ph.D. Professor of History

"Ζούμε στον 21ο αιώνα, η νοοτροπία
μας είναι ακόμα εκείνη του 1453"

Συγκλονιστική συνέντευξη του Τούρκου
ακαδημαϊκού και ιστορικού Τανέρ Ακσάμ, στη
διαδικτυακή εφημερίδα Ahval.

Ο έγκριτος καθηγητής γράφει:

“Στην πραγματικότητα το μόνο πράγμα που
έπρεπε να πει κανείς για το θέμα της Αγίας
Σοφίας είναι “ανάρμοστο” και “ντροπή”. Σκέ-
πτομαι, όμως, ότι οι συνομιλητές μου δεν δια-
θέτουν την πολιτιστική λεπτότητα να αντιλη-
φθούν το νόημα αυτών των λέξεων. Γι αυτό θα
μιλήσω ανοιχτά για το θέμα και με τον τρόπο
που θα τον καταλάβουν.Αυτό που έγινε στην
Αγία Σοφία είναι ένα ξεκάθαρο δείγμα βαρβα-
ρότητας. Αποτελεί τη διακήρυξη των Τούρκων
ότι είναι απολίτιστοι και καταστροφικοί.

Γιατί; Επειδή με αυτό που έκαναν δήλωσαν
σε όλο τον κόσμο ότι “όσο κι αν ζούμε στον 21ο
αιώνα διατηρούμε τη νοοτροπία του κατακτητή
του 1453. Εμείς ακόμα και στον 21ο αιώνα δεν
έχουμε την αγωνία να προστατεύσουμε μια
παγκόσμια κληρονομιά της ανθρωπότητας”.

Δεν έχουμε αποθέματα πολιτισμού για να
πάμε πάρα πέρα την πολιτιστική κληρονομιά
που μας κληροδότησαν.

Δεν έχουμε να προσθέσουμε ούτε ένα
λιθαράκι στην παγκόσμια κληρονομιά. Εμείς
δεν μπορούμε να δημιουργήσουμε μια νέα
πολιτισμική αξία. Μπορούμε μόνο να την
κατακτήσουμε, να τη χαλάσουμε, να την
γκρεμίσουμε και να την καταστρέψουμε.

Αυτό συνέβη με ένα από τα σπουδαιότερα
μνημεία της παγκόσμιας κληρονομιάς , την
Αγία Σοφία, που μετατρέψαμε σε τζαμί και
την κατακτήσαμε ξανά, όπως το 1453, αλλά
στον 21ο αιώνα. Αυτό που έγινε είναι μια
πολιτισμική καταστροφή.

Μήπως ο Ερντογάν και ο Μπαχτσελί θα
καταλάβουν τώρα τα αίτια της εξαιρετικά
αρνητικής εικόνας που επικρατεί στον κόσμο
έναντι των Τούρκων;

Ο Ρώσος διανοούμενος του 19ου αιώνα
Nikolay Denilevski έκανε μια διάκριση μεταξύ των
κοινωνιών που δημιουργούν πολιτισμό κι εκείνων
που τον καταστρέφουν. Απαριθμεί με χρονολογι-
κή σειρά αυτούς που δημιούργησαν δέκα είδη
πολιτισμών, Αιγύπτιοι, Κινέζοι, Ασσύριοι, Βαβυ-
λώνιοι, Φοίνικες, Κελντανί, Ινδοί, Πέρσες, Έλλη-
νες, Ρωμαίοι, Άραβες, Ευρωπαίοι και συνεχίζει:

Παράλληλα με αυτούς τους θετικούς πολιτι-
σμούς υπήρξαν παράγοντες, όπως οι Ούννοι,
οι Μογγόλοι και οι Τούρκοι που έλαμψαν κατά
διαστήματα και μετά έσβησαν και χάθηκαν. Όλοι
αυτοί εκπλήρωσαν το καταστροφικό τους καθή-
κον, συνέβαλαν στον θάνατο θνησιγενών πολι-
τισμών και αφού διασκόρπισαν τα απομεινάρια
τους επιστρέφουν στην ασημαντότητά τους και
χάνονται. Αυτούς μπορούμε να τους χαρακτηρί-
σουμε αρνητικούς παράγοντες της Ιστορίας.

Έχουν λεχθεί πάρα πολλά πράγματα σε βάρος
των Τούρκων στη Δύση. Όχι μόνο οι διανοούμε-
νοι αλλά και απλοί άνθρωποι εκφράστηκαν για
την καταστροφική τάση πολιτισμών των Τούρ-
κων. “Οι Τούρκοι ποδοπατούν σε κάθε βήμα που
κάνουν στη Βαλκανική Χερσόνησο τα έργα πολι-
τισμού χιλιάδων χρόνων”. ” Ο Τούρκος όπου βρει
δένδρο θα το κόψει”. “Οι Τούρκοι εξαφάνισαν
παντού πολιτισμούς και δεν προστάτευσαν ποτέ
αυτά που βρέθηκαν στην ιδιοκτησία τους “. “Δεν

είναι με κανένα τρόπο πολιτισμένος λαός και δεν
κατάφερε να σταθεί αντάξια στο επίπεδο πολιτι-
σμού των εδαφών που κατέκτησε”. “Δεν καρπίζει
τίποτα στο έδαφος που πάτησε το πόδι Οθωμα-
νού”. “Ξεράθηκαν και δεν φυτρώνουν ούτε χορ-
τάρια εκεί που πάτησαν Οθωμανοί”.

Οι Οθωμανοί δεν έκαναν τίποτα άλλο από
το να καίνε , να ρημάζουν, να καταστρέφουν
τα μέρη που κατέκτησαν.

Σε ορισμένες πηγές μάλιστα αναφέρεται ότι η
καταστροφική μανία και η αναλγησία των Τούρ-
κων δεν στρέφεται μόνο έναντι των ξένων. Οι
Τούρκοι αξιωματούχοι πνίγουν και σκοτώνουν
βάρβαρα τους δικούς τους ανθρώπους όταν
αισθανθούν την παραμικρή υποψία. Εάν τώρα
επαναληφθούν όλα αυτά θα μπορέσει ο Ερντο-
γάν και ο Μπαχτσελί να πουν όχι δεν είναι έτσι;
Κοιτάξτε σε τι χάλια οδήγησαν τη χώρα. Καταπιέ-
ζεται, βασανίζεται και φυλακίζεται κάθε άνθρω-
πος που ασκεί την παραμικρή κριτική έναντι της
εξουσίας. Αυτά που καταστρέφουν δεν είναι μόνο
άνθρωποι. Τόσο η πολιτιστική κληρονομιά όσο
και το φυσικό περιβάλλον εισπράττουν αρκούν-
τως το μερίδιό τους. Αυτό που κάνουν είναι μια
φοβερή, απεριόριστη χρήση δύναμης, η οποία
δεν είναι τίποτα άλλο παρά η αδηφαγία της κατα-
στροφικής μανίας του φανατισμού.

Στην πραγματικότητα ο Ερντογάν και ο
Μπαχτσελί εκπροσωπούν την παραδοσιακή
βαρβαρότητα και τάση καταστροφής που έχει
βαθιές ρίζες σε αυτό τον τόπο. Σήμερα η
Μικρά Ασία είναι γεμάτη με κατεστραμμένες
εκκλησίες και ιερούς τόπους που χρησιμο-
ποιούνται είτε ως στάβλοι είτε ως αποθήκες.

Το δίδυμο Ερντογάν-Μπαχτσελί (μπορείτε
να προσθέσετε και τον Περιντσέκ) είναι οι
εκπρόσωποι της καταστροφικής παράδοσης
που έκαψε, γκρέμισε τη Μικρά Ασία και δεν
περιορίστηκε μόνο στον εκτοπισμό και τον
αφανισμό ανθρώπων αλλά επεκτάθηκε και
στην πολιτιστική κληρονομιά.

Η τουρκική μανία καταστροφής και εξόντω-
σης βρίσκονται στην εξουσία ως συνασπι-
σμός Ερντογάν-Μπαχτσελί. Για αυτό τον λόγο
η αντίσταση σε αυτούς πρέπει να εκληφθεί ως
αγώνας πολιτισμού για κάθε Τούρκο. Έχει ιδι-
αίτερη η σημασία η κράτηση στις φυλακές του
Οσμάν Καβάλα, ιδρυτή του Ιδρύματος Πολιτι-
σμού της Ανατολίας, που θέλει να διασώσει
την πολιτισμική κληρονομιά αυτού του τόπου.

Το θέμα συζήτησης είναι η δοκιμασία των
Τούρκων με τον Πολιτισμό.

Στο τέλος θα κερδίσει ο Πολιτισμός.
Οι Βυζαντινοί κλείστηκαν στην Αγία Σοφία,

τις τελευταίες μέρες της αυτοκρατορίας, και
περίμεναν να τους σώσει ο θεός. Το ίδιο κάνει
τώρα και ο Ερντογάν, καταφεύγει στην Αγία
Σοφία για να σωθεί. Οι φτωχοί άνθρωποι που
δεν μπορούν να ταΐσουν τα παιδιά τους τι θα
κάνουν; Θα πάνε στον ναό να προσευχηθούν
για να λύσουν τα προβλήματά τους που οφεί-
λονται στην κακοδιαχείριση του σουλτάνου;

Πέρα από τους λεονταρισμούς και τα φτηνά
πολιτικά τεχνάσματα καλά θα κάνει ο σουλτάνος
να διαβάσει τι έλεγε ο Κικέρων που έζησε π.Χ.

”Τους ιερούς χώρους δεν τους αγγίζεις
όχι μόνο με το χέρι αλλά ούτε με τη σκέψη”.

https://www.enallaktikos.gr/Article/53413/agia-
sofia-tzami-ntroph-h-sygklonistikh-synenteyxh-
toy-toyrkoy--akadhma%CF%8Akoy---istorikoy-

taner-aksam-sthn-efhmerida-ahval

20 Αυγούστου2020    

Αξιότιμε κύριε Αθανάσιε Μαρτίνο,

Ο Σύλλογός μας ευχαριστεί θερμά το Κοινω-
φελές Ίδρυμα “ΑΙΓΕΑΣ Α.Μ.Κ.Ε.” για την
άμεση ανταπόκριση στο αίτημά μας και τη
γενναιόδωρη προσφορά του, εξοπλίζοντας το
γραφείο μας με προϊόντα νέας τεχνολογίας.

Με εκτίμηση

Για το Δ.Σ. του Συλλόγου Φίλων 

Περιθαλπομένων Νοσοκομείου "Η Σωτηρία"

Η Γενική Γραμματέας Ο Πρόεδρος

Μαγδαληνή Γιαλλελή    Πέτρος Γαρζώνης 

Εκείνη η ψευδαίσθηση που μας
συναρπάζει είναι προτιμότερη
από δέκα χιλιάδες αλήθειες. 

Άντον Τσέχωφ.

ΕυχαριστΕυχαριστήριαήρια ΕπιστολήΕπιστολή

Λόγια ΣοφίαςΛόγια Σοφίας
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Ο Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός τουΟ Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός του

Συλλόγου μας δημοσιεύΣυλλόγου μας δημοσιεύεεται στηνται στην

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως καιEφημερίδα της Κυβερνήσεως και

αναρτάται στο site του Συλλόγου μαςαναρτάται στο site του Συλλόγου μας

www.sylfilon.grwww.sylfilon.gr

κύριο Μιχαήλ Κάλτσα.

Μηνιαία εφημερίδα. Εκδίδεται σε 2.500 φύλλα

Ιδιοκτησία:
«Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων 

Νοσοκομείου “Η ΣΩΤΗΡΙΑ”»

Έδρα: Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», 
Μεσογείων 152, Αθήνα 11527

Εκδότης: Πέτρος Γαρζώνης.

Συντακτική Ομάδα: Μάγδα Γιαλλελή, Γιώρ -
γος Δε δού σης, Κυ ρια κή Δη μη τρου λά κη, Τάσος
Κουλουρίδης, Νί κος Πα ΐ σιος, Δώρα Παπαζα-
φείρη, Μα τί να Σπυ ρά του και Ά ρης Στρα τά κος.

Εκτύπωση: Γε ώρ γιος Κω στό που λος, Σελ λα -
σί ας 6, Α θή να, Τ.Κ. 10439 Τηλ.: 2108813241 

Για αυτό το τεύχος εργάστηκαν επίσης οι:
Τζόγια Καππάτου, Ειρήνη Καραλέκα, Μπέ ση
Κα τσι μή τρου, Α θη νά Πέ τση, Σπύρος Πουρίκης
και Ανδρέας Σακκάς.

Οι αρθρογράφοι φέρουν πλήρως 
την ευθύνη των κειμένων τους

Τα καλύτεραΤα καλύτερα

Παιδί μου.
Μην αμφιβάλλεις για ‘μένα, διότι έτσι με υποχρεώνεις ν’ αμφιβάλλω για ‘σένα. 
Μην αφήνεις το δικό σου σκοτάδι να εμποδίζει το δικό Μου Φως.
Έτσι διακόπτεις τη ροή της Αγάπης Μου, και Μου τη γυρνάς πίσω άχρηστη και ανεκπλήρωτη!
Ποια; Την Αγάπη Μου, που συνέχει τα σύμπαντα!
Πίστεψε σ’ Εμένα και θα πιστέψω σε σένα.
Έλπισε σ’ Εμένα και θα Ελπίσω σ εσένα.

Α+ 29/10/2018

Θεέ μου, μην αφήνεις την ψυχή μου να υποφέρει άλλο,
να επέμβεις και προστάτευσέ με από αυτή που με αδικεί.
Κύριε, με όση δύναμη έχω σου φωνάζω,
διότι πιο βαθιά από τη γη την ίδια είναι η πληγή μου.
Θεέ μου, ως πότε θα απορρίπτεις τη φωνή μου;
Ως πότε θα καθυστερείς τη βοήθειά σου;
Σπλαχνίσου με Θεέ μου, το Έλεός σου δείξε μου,
διότι η καρδιά μου απογοητεύεται και λιποθυμεί.
Θεέ μου, σπλαχνίσου με,
σαν κερί έσβησε η ελπίδα μου.
Σαν πουλί φτεροκόπησε η καρδιά μου,
σα βούτυρο έλιωσε κάθε χαρά μου.
Θεέ μου δες τον πόνο της ψυχής μου,
μην αδιαφορήσεις για ένα πλάσμα σου, για εμένα.
Είπα στην ψυχή μου ‘’ο Κύριος θα αναλάβει’’,
για αυτό δεν περιμένω πια τίποτα από κανένα.
Ως πότε Θεέ μου θα με αφήνεις απροστάτευτη,
ως πότε θα χαίρεται και εγώ θα περπατώ σκυθρωπή;
Θεέ μου λύγισε η ψυχή μου και κάμφθηκε η δύναμή μου,
δεν έχω πια ούτε της νεότητάς μου την ορμή.
Θεέ μου απάντηση δώσε μου στα αδιέξοδά μου,
γίνε η σωτηρία μου στις πληγές που μου άνοιξαν.
Διότι μπροστά σου Θεέ μου,
μπροστά σου είναι όλοι όσοι με κατέθλιψαν.
Κύριε, στον Άδη κατέβηκα,
χειρότερα από τον Άδη αισθάνεται η ψυχή μου,
Κύριε και Θεέ μου,
γίνε η ελπίδα στη ζωή μου.
Στον Κύριο εναπέθεσα τις ελπίδες μου,
άλλη αδικία δε θα με πειράξει.
Και θα το βρει μπροστά του δεκαπλάσιο
το κακό που σε εμένα κάποιος άλλος πράξει.
Ο Θεός είναι η ελπίδα μου,
μέσα στην ψυχή μου ταξιδεύει.
Δεν αξίζει τα βήματα της ζωής μου να λερώσω,
διότι εκείνος γνωρίζει πότε θα επέμβει.
Θεέ μου, λυτρωτή μου,
προστάτευσέ με από αυτή που με αδικεί.
Προστάτευσέ με Κύριε των δυνάμεων,
διότι η ψυχή μου επάνω Σου γέρνει και λιποθυμεί.

Μαρία Σκαμπαρδώνη 

Θεέ μου, τη βοήθειά Σου ζητώΘεέ μου, τη βοήθειά Σου ζητώ
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Το ΒελανίδιΤο Βελανίδι

Μετά από μικρή παύση ο γεροτζίτζικας, ο
μαέστρος, έδωσε το σύνθημα και η συναυλία
των τζιτζικιών ξανάρχισε με δύναμη και κέφι,
ταράζοντας τη μεσημεριανή ραστώνη.

Ένα μικρό τριζόνι πετάχτηκε αγουροξυπνη-
μένο. Μέσα στη θολούρα του ύπνου του νόμισε
πως είχε αρχίσει η βραδινή συναυλία των γρύ-
λων, που για πρώτη φορά θα έπαιζε και θα
τραγουδούσε και αυτός. Τραβώντας τα ξερά
φύλλα, που σκίαζαν την τρύπα της φωλιάς του,
μια καυτή ηλιαχτίδα το κτύπησε κατακέφαλα και
με ένα «αχ», χώθηκε πάλι μέσα, βάζοντας τα
φύλλα ξανά στη θέση τους. Ευτυχώς, μονολό-
γησε, είναι ακόμη μεσημέρι, μπέρδεψα τις μου-
σικές. Κι αυτά τα τζιτζίκια δεν έχουν ούτε ιερό,
ούτε όσιο. Μόνον τον εαυτό τους σκέφτονται.
Άντε, τώρα, να ξανακοιμηθώ με τέτοια τρομάρα
που πήρα. Και πώς να παίξω και να τραγουδή-
σω όλο το βράδυ! Πήρε γρήγορα-γρήγορα το
μικρό του δοξάρι, τράβηξε μερικές δοξαριές
πάνω στις τεντωμένες χορδές της κοιλίτσας
του, έτριψε τα φτερά του στα γόνατα των πίσω
ποδιών του κι έτσι παίζοντας σιγά-σιγά μια γλυ-
κιά νανουριστική μελωδία ξανακοιμήθηκε.

Όμως και μια λαίμαργη ακρίδα ξύπνησε από
το δυνατό τζιτζίκισμα. Νευριασμένη και παρό-
λο που δεν είχε χωνέψει ακόμα τα φύλλα από
τις κορφές της μηλιάς, που είχε καταβροχθίσει,
έδωσε έναν πήδο και προσγειώθηκε πάνω
στα φύλλα της κολοκυθιάς, που γρήγορα έγι-
ναν δαντελωτά! Από τον θυμό της δεν πρόσε-
ξε πως ήταν πασπαλισμένα με θειάφι και στά-
χτη και την έπιασε δυνατός βήχας και πονό-
κοιλος. Τα μυρμήγκια γελούσαν με το πάθημά
της και της πετούσαν πειράγματα καθώς
πηγαινοέρχονταν δίπλα της, στο μικρό δρομά-
κι που είχαν φτιάξει με το πέρα-δώθε τους,
κουβαλώντας στη φωλιά τους κομματάκια από
ένα μήλο, που είχε πέσει στο χώμα.

Οι μελίγκρες αγουροξυπνημένες κι αυτές
σκέφτηκαν να επωφεληθούν και γρήγορα
σκαρφάλωσαν στα τρυφερά βλαστάρια μιας
ντοματιάς, για να ρουφήξουν το χυμό τους
και να δροσιστούν. Όμως, αυτά κάλεσαν σε
βοήθεια τις μαρουδίτσες, που κι αυτές είχαν
ξυπνήσει. Άφησαν το μεσημεριανό τους χου-
ζούρι και πέταξαν στο κάλεσμά τους. Στο
άψε-σβήσε ξεδιπλώθηκαν τα φτερούδια
τους, που ήταν κρυμμένα κάτω από την πορ-
φυρή φορεσιά τους με τις μαύρες βουλίτσες.

Ήρθαν κοντά στις ντοματιές και κήρυξαν
άγριο, εξοντωτικό πόλεμο στις μελίγκρες. Πιο
κει ένας πλουμιστός μελισσουργός, αποκα-
μωμένος από τη ζέστη, ενοχλήθηκε από το
ξαφνικό δυνατό τζιτζίκισμα, αλλά ήταν τόσο
ζαλισμένος, που έμεινε με μισάνοιχτο το ράμ-
φος του για ν’ αναπνέει και μόνο με το ένα
μάτι ανοιχτό, για να αρπάξει καμιά εργατική
μέλισσα, που θα περνούσε από κοντά του.

Ένα ζευγάρι χρυσόμυγες κοιμόταν μέσα σ’
ένα σύκο. Είχαν φάει όλο το εσωτερικό του και
έτσι κουφωμένο το είχαν κάνει φωλιά. Τρομαγ-
μένες τσαλαπάτησαν η μια την άλλη και βομβί-
ζοντας πέταξαν στον αέρα διαγράφοντας δύο
μεγάλα χρυσοπράσινα ημικύκλια, καθώς τις
φώτιζαν οι ηλιαχτίδες και χάθηκαν μακριά.

Ο Αλεκάκης κάτω από τον παχύ ίσκιο της
υπεραιωνόβιας βελανιδιάς τα αφουγκραζόταν
και τα άκουγε όλα. Κι αν κάτι του ξέφευγε το
συμπλήρωνε με τη φαντασία του. Τα μάτια του
πετούσαν γαλάζιες σπίθες κάθε φορά, που κάτι
καινούριο έπεφτε στην αντίληψή του. Ξάπλωνε
στη γη, άκουγε την ανάσα της και οσφραινόταν
την ευωδιά της. Χώμα ψημένο στον ήλιο με
μπαχαρικά τα αγριόχορτα και το σανό.

Ύστερα βύθιζε το βλέμμα του, όσο πιο
βαθιά μπορούσε στο αστραφτερό γαλάζιο
του ουρανού.

Πόσο ψηλά άραγε είναι ο Θεός και μπορεί
να τα βλέπει όλα, αναρωτιόταν και η καρδού-
λα του έτρεμε από θαυμασμό.

Η μάνα του εκεί δίπλα ανακάθισε στο χώμα
και πέρασε στο πρόσωπό της τις παλάμες της,
σαν για να τραβήξει τη μάσκα του ύπνου, που
της είχε ξαλαφρώσει το κορμί από την κούρα-
ση της πρωινής δουλειάς και της είχε δώσει
δύναμη να συνεχίσει μέχρι το σούρουπο.

- Αλεκάκη, μίλησε γλυκά για να μην τον
τρομάξει, έτσι όπως τον έβλεπε βυθισμένο
στις σκέψεις του, πολύ παιδεύεις το μυαλό
σου, παιδάκι μου. Θέλεις να μάθεις τα μυστι-
κά της φύσης; Σ’ όλη σου τη ζωή θα τα μαθαί-
νεις. Δεν υπάρχει τελειωμός. Όσο ψάχνεις,
τόσο θα θαυμάζεις τη μεγαλοσύνη της!...

Ο Αλεκάκης αντί για απάντηση ρώτησε δεί-
χνοντάς της ένα βελανίδι, που κρατούσε στη
χούφτα του.

- Μάνα, εσύ που λες πώς όλα στη φύση έχουν
τη σειρά τους, επειδή είναι φτιαγμένα με δικαιοσύ-
νη και σοφία από τον Θεό, για πες μου γιατί αυτή

η τόσο μεγάλη βελανιδιά, κάνει τόσο μικρούς καρ-
πούς; Ενώ κοίτα κει πέρα την κολοκυθιά που σέρ-
νεται στη γη. Μπορεί και θρέφει τρεις μεγάλες γλυ-
κοκολοκύθες... Τι δικαιοσύνη είναι αυτή;

Εκείνη τη στιγμή στα ψηλά κλωνάρια της
βελανιδιάς, ένα πολύ περίεργο και κουτσο-
μπόλικο βελανίδι, που είχε στήσε αφτί για να
μην του ξεφύγει τίποτα από τη συζήτηση,
έστριψε λίγο μέσα στη θήκη, που το κρατού-
σε στο κλαδί, ξεκόλλησε και μπαμ, έπεσε
πάνω στο κεφάλι του Αλεκάκη.

- Ωχ, μάνα, τι ήταν αυτό; Είδα τον ουρανό
σφοντύλι, είπε και έβαλε το χέρι του εκεί που
πονούσε. Έπιασε το βελανίδι, που με το μικρό
του τρυπάνι είχε καρφωθεί στο δέρμα του
κεφαλιού του. Τα δάχτυλά του γέμισαν με αίμα.

- Μάνα, κοίτα, ένα τόσο μικρό βελανίδι τι
μού ’κάνε...

Η μάνα σκούπισε το αίμα με το κεφαλο-
μάντηλό της, έλιωσε το βελανίδι και το άπλω-
σε στη μικρή πληγή. Όταν το αίμα σταμάτη-
σε, τον ρώτησε γλυκά:

- Πονάς, παιδί μου;
- Όχι, μάνα, πέρασε ο πόνος.
Η μάνα του τον χάιδεψε στοργικά.
- Μήπως αυτό που συνέβηκε τώρα σου

δίνει απάντηση στην απορία σου; Για σκέψου
αυτό το βελανίδι να ήταν πιο μεγάλο κι από
μια γλυκοκολοκύθα! Δεν θέλω να σκεφθώ τι
θα σου είχε συμβεί. Η βελανιδιά κάνει μικρούς
καρπούς, μα σκέψου και πόσα πολλά βελανί-
δια μας δίνει, ώστε να τρέφουμε ολόκληρο
κοπάδι από χοίρους... Δεν είναι λοιπόν όλα
φτιαγμένα με σοφία; Και συνέχισε: Χιλιάδες
χρόνια οι άνθρωποι ψάχνουν να μάθουν τα
μυστικά της φύσης. Άλλα τα βρίσκουν εύκολα,
άλλα με πολλή προσπάθεια και άλλα με
πόνο... Ένας σοφός γέροντας, διαβασμένος,
έλεγε πως οι άνθρωποι με την έπαρση και τον
εγωισμό τους χαλάνε τη σειρά της φύσης που
είναι φτιαγμένη με δικαιοσύνη και σοφία από
τον Θεό και ότι αυτό θα το πληρώσουν πολύ
ακριβά μια μέρα!...

Τότε δεν καταλάβαινα τη λέξη «έπαρση» μα
σιγά σιγά ένιωσα τη σημασία της. το νόημά της.
Κατάλαβα πως ο άνθρωπος πρέπει με ταπει-
νότητα να ψάχνει τη σειρά των πραγμάτων στη
φύση και να μη τη «χαλάει» για το καλό του!...

Φανή Βαλαμόντε
Ιούλιος 2014

Ήταν γι' αυτήν ο Δίας, που μ' ένα κλωνί βασιλικό στ’ αφτί,

τη μεταμόρφωνε πότε σε πουλί και πότε λουλούδι,

παραδίνοντας κάθε μόριο του κορμιού σε ανελέητο πόθο.

Ήταν γι’ αυτήν ο Ποσειδώνας, που την πήγαινε στ' άπατα του Αιγαίου βάθη

κει που βλέπεις μόνο τις ακτίνες του Ήλιου να διαθλώνται,

κει π’ αντικρύζεις τ' άπειρο, κει που ψάχνεις να βρεις κοχύλια.

Ήταν γι’ αυτήν ο Ήφαιστος, π' άναβε την ηδονική φωτιά στα σωθικά της

και φούντωνε και ξεχείλιζε την καυτερή λάβα του σ' ολάκερο το κορμί της

Ήταν γι’ αυτήν ο Άρης, που φωλιασμένη στα στιβαρά του μπράτσα

της χάιδευε με το ζεστό του χνώτο το μάγουλο και αυτή γλυκανατρίχιαζε.

Ήταν γι’ αυτήν ο Απόλλωνος, που τη σεργιάναγε σ' όλη την οικουμένη

και αφουγκραζόταν τους ύμνους π' αντιλαλούσαν 

από τον Παρνασσό ως τον Όλυμπο, απ' την Πίνδο μέχρι τον Ψηλορείτη 

κι έσταζε μέλι στην καρδιά της.

Μα κι ο Ερμής, ο Φαέθων και ο Παν, ήταν ακόμα.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΟΛΥΜΠΙΟΙ ΘΕΟΙ...ΜΑΖΙ Ιουλία Χαρπίδου - οι γονείς μου

ΣΤΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΟΥ!!! ΗΤΑΝ!!!

Ήταν γι' Αυτήν Ήταν γι' Αυτήν 
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Καταφύγιο Αγάπης Καταφύγιο Αγάπης 
& Συμπαράστασης& Συμπαράστασης

Βοήθεια σε άτομα και ομάδες κοινωνικά
αποκλεισμένα και με προβλήματα εξάρτησης.
Αρ. Αποφ. Πρωτοδ. Αθηνών: 4866/2006
Ειδική Πιστοποίηση με υπουργική απόφαση Φ.Ε.Κ.
1907/15-06-2012/Τ.Β΄ ως φορέας παροχής υπηρε-
σιών πρωτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας Μ.Κ.Χ.
Έδρα: οδό Μετσόβου 7, Πετρούπολη, Τ.Κ. 13232
Τηλ.-Φαξ. 2105012608, Κινητό 6977202398
Α.Φ.Μ. 998963870, Δ.Ο.Υ. Β’ Περιστερίου
Email: kvitalakis@yahoo.gr. 
Ιστοσελίδα: www.katafigio-agapis.gr
Είμαστε σωματείο μη κερδοσκοπικό, αναγνω-
ρισμένο με την υπ’ αριθ. 4866/2006 απόφαση
του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών και
έχουμε πιστοποιηθεί με την υπ’ αριθ.
Γ.Π.Π(2)γ/οικ 57371/15-06-2012. Ειδική
πιστοποίηση Ν.Π.Ι.Δ. 06-06-2012 ΦΕΚ 1907
Τ/β με υπουργική απόφαση ως φορέας παρο-
χής υπηρεσιών πρωτοβάθμιας κοινωνικής
φροντίδας μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα.
Αποτελείται από νέους και μεγαλύτερους
ανθρώπους, φοιτητές και εργαζόμενους,
επιστήμονες, ιατρούς, κοινωνικούς λειτουρ-
γούς και πρώην τοξικομανείς. 
Σκοπός μας είναι να καταπολεμήσουμε τα ναρ-
κωτικά και όλα τα είδη διαστροφής, που μαστί-
ζουν τη νεολαία και την κοινωνία μας και να συ-
μπαρασταθούμε στους χρήστες τοξικών ουσιών
για την αποτοξινωμένη θεραπεία και αποκατά-
στασή τους. Έχουμε έναν συμβουλευτικό σταθ-
μό στην Αθήνα, όπου δουλεύουμε με τέτοια παι-
διά και αρκετά από αυτά έχουν ξεφύγει από αυτό
το πρόβλημα του θανάτου και ζουν μια καινούρ-
για ζωή σήμερα. Εκτός από τον συμβουλευτικό
σταθμό της Αθήνας και διάφορες άλλες δραστη-
ριότητες που οργανώνουμε για να πετύχουμε
τον σκοπό μας, παρουσιάζουμε επίσης μουσι-
κές εκδηλώσεις και συναυλίες, σε κλειστούς ή
υπαίθριους χώρους και προγράμματα βοήθειας
και ψυχαγωγίας στις φυλακές όλης της Ελλάδος.

Ενημέρωση Δράσης 
την περίοδο του Κορονοϊου

Λόγω των μέτρων που έχουν οριστεί για τη
διασφάλιση της υγείας μας, των επωφελού-
μενών και της ευρύτερης κοινωνίας μας,
σταματήσαμε και εμείς τα προγράμματά μας
εντός της αίθουσας (γεύμα έως 180 ατόμων,
ντους, πλυντήρια ρούχων, ρουχισμό).
Με την άρση των μέτρων έχουμε εφαρμόσει
έναν άλλο τρόπο λειτουργίας εντός και εκτός του
χώρου δράσης μας, προς εξυπηρέτηση των
επωφελούμενών μας, κάθε Τρίτη και Πέμπτη.
Υπολογίζουμε ότι κατά μέσο όρο επωφε-
λούνται την περίοδο αυτή περίπου 500
άτομα εβδομαδιαίως.

Ειρηνικό και ασφαλές καλοκαίρι,
ΘΑ ΕΙΜΑΣΤΕ ΚΛΕΙΣΤΑ από 11/08/2020 και
ΘΑ ΑΝΟΙΞΟΥΜΕ Τρίτη 1/09/2020

Το νησιωτικό σύμπλεγμα του Καστελόριζου,
που διαδραματίζει εκ της θέσεώς του καθοριστι-
κό ρόλο στις ελληνοτουρκικές σχέσεις, απέχει
περίπου 75 ν.μ. ανατολικά από τη Ρόδο και μόλις
ένα ν.μ. από τις αντικρινές τουρκικές ακτές. 

Το μεγαλύτερο από τα νησιά του ακριτικού
αυτού συμπλέγματος φέρει τις ονομασίες
Μεγίστη και Καστελ(λ)όριζο. 

Η ονομασία Μεγίστη σχετίζεται είτε με τον
πρώτο κατά την παράδοση οικιστή του νησιού,
τον Μεγιστέα, είτε με τη σαφώς μεγαλύτερη
έκταση του συγκεκριμένου νησιού σε σχέση με
τα υπόλοιπα νησιά του συμπλέγματος.

Η ονομασία Καστελόριζο σχετίζεται με το
Καστέλο Ρόσο (Castel Rosso), το κάστρο
που οικοδόμησαν οι Ιωαννίτες Ιππότες στην
είσοδο του λιμανιού. 

Κατοικημένο από τους Νεολιθικούς Χρό-

νους, το Καστελόριζο υπήρξε κατά τους
Μινωικούς Χρόνους εμπορείον (εμπορικός
σταθμός) της Κρήτης και ενδιάμεσος σταθμός
στις εμπορικές συναλλαγές με την Κύπρο.

Από τα μέσα του 4ου αιώνα π.Χ. έως τους
Ρωμαϊκούς Χρόνους το νησί υπαγόταν στο
ροδιακό κράτος, αποτελώντας αξιόλογο δια-
μετακομιστικό κέντρο χάρη στη στρατηγική
θέση του και το ασφαλές λιμάνι του. 

Κατά τους Βυζαντινούς Χρόνους το Καστε-
λόριζο ακολούθησε τις τύχες της Ρόδου,
κατελήφθη δε μαζί με αυτήν από τους Ιππό-
τες του Αγίου Ιωάννη της Ιερουσαλήμ στις
αρχές του 14ου αιώνα.

Το νησί πέρασε στην κυριαρχία των Τούρ-
κων το 1522.

Το Καστελόριζο γνώρισε περίοδο ακμής
κατά τον 18ο και τον 19ο αιώνα χάρη στις

δραστηριότητες των κατοίκων του στη ναυτι-
λία, το εμπόριο και τη σπογγαλιεία.

Το νησί ήταν τότε μια από τις πλέον αξιό-
λογες ναυτικές δυνάμεις στη Μεσόγειο, με
πληθυσμό πάνω από 10.000 κατοίκους.

Είναι χαρακτηριστικό ότι το Καστελόριζο
διέθετε τον 19ο αιώνα 165 καράβια με χωρη-
τικότητα 24 χιλιάδων τόνων. 

Ακολούθησε περίοδος παρακμής, με κύριο
χαρακτηριστικό το έντονο μεταναστευτικό
ρεύμα (κυρίως προς την Αυστραλία, την
Αίγυπτο και την υπόλοιπη Ελλάδα).

Στα σημαντικότερα γεγονότα του 20ού
αιώνα συγκαταλέγονται η εξέγερση των
κατοίκων του Καστελόριζου το 1913 (κατάλυ-
ση της οθωμανικής εξουσίας και εγκαθίδρυ-
ση τοπικής διοίκησης), η γαλλική κατοχή των
ετών 1915-1921, η Ιταλοκρατία (1921-1945),
οι καταστροφές κατά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλε-
μο, η προσφυγιά και η επιστροφή των κατοί-
κων στο νησί κατά τα έτη 1943-1945.

Το Καστελόριζο ενσωματώθηκε επίσημα στην
Ελλάδα το 1948. 

Σε απόσταση 1
ν.μ. από τις ακτές
του Καστελόριζου
βρίσκεται το νησά-
κι του Αγίου Γεωρ-
γίου με το ομώνυ-
μο εκκλησάκι.

Σε απόσταση 6
ν.μ. δυτικά από το
Καστελόριζο βρί-
σκεται η Ρω
(νήσος Αγίου Γεωργίου).

Στο λιμανάκι του μικρού νησιού υπάρχουν
το εκκλησάκι του Aϊ-Γιώργη, αρχαία οχύρω-
ση (ορθογώνιος ελληνιστικός πύργος-παρα-
τηρητήριο με δύο εξωτερικούς περιβόλους,
που χρησιμοποιήθηκε και κατά τη Βυζαντινή
– Ιπποτική Περίοδο, αποτέλεσε δε καταφύγιο
του Λάμπρου Κατσώνη γύρω στο 1788) και
το μνημείο της Kυράς της Pω, Δέσποινας
Aχλαδιώτου (1897-1979), που έζησε εδώ και
ύψωνε κάθε μέρα την ελληνική σημαία.

Τέλος, σε απόσταση 5 ν.μ. νοτιοανατολικά
από το Καστελόριζο βρίσκεται η νησίδα Στρογ-
γυλή (Υψηλή), που συνιστά το απώτατο όριο
της ελληνικής επικράτειας προς ανατολάς.

Βαγγέλης Στεργιόπουλος

Κ α σ τ ε λ ό ρ ι ζοΚ α σ τ ε λ ό ρ ι ζο
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Ιστορία Αυτογνωσίας!Ιστορία Αυτογνωσίας!

Τον πίνακα που ακολουθεί, κοινοποιεί η Ελληνική Λέσχη του Βιβλίου από το 1979,
στους γονείς των σχολείων με τη διάλεξή της για το βιβλίο, ως μέσον αγωγής. 

Ας σκεφτούμε τι έλεγε ο Τρικούπης το 1824, τι έγραφε η Δέλτα κι ο Δελμούζος το 1910, τι
έγραφε ο Τύπος το 1991 και τι γράφει τώρα, το 2012…

Το σκίτσο με τον σύγχρονο δημοκρατικό σκούφο, είναι του πατριώτη ζωγράφου, γραφίστα,
σκηνογράφου, Γιάννη Γιακουμάτου, μόνιμου αυτοεξόριστου στη Ρώμη! 

Ο Κυβερνήτης Καποδίστριας έφτασε από
το Ναύπλιο στην Αίγινα την τότε πρωτεύουσα
της Ελλάδος στις 22 Ιανουαρίου 1828. Ο
λαός, περίπου 100 χιλιάδες ψυχές, πρόσφυ-
γες από όλα τα μέρη της Ελλάδος, του επε-
φύλαξε υποδοχή Μεσσία, γράφει ο Κασομού-
λης που ήταν παρών. Έκλαιγαν από χαρά,
ευχαριστούντες τον Θεό που τους έστειλε
τέτοιον άνδρα. Η φοβερή δυστυχία τους,
όπως είχαν χάσει τα πάντα, ήταν ολοφάνερη
στα σκελετωμένα κορμιά τους, στα κουρελια-
σμένα ρούχα τους, στην ξυπολησιά τους. Το
θέαμα ήταν τέτοιο που συντάραξε τον Καπο-
δίστρια. Γυναίκες αναμαλλιασμένες, άντρες
με λαβωματιές από τον πόλεμο, ορφανά
γδυτά, κατεβασμένα από σπηλιές, δάκρυα,
θρήνος, μαυροφορεμένες, γέροντες, μάνες με
τα παιδιά στο βυζί, του έλεγαν να τα ζήσει και
πως δεν τους απόμειναν παρά αυτά κι ο
Κυβερνήτης. Σχηματίστηκε αυτοσχέδια και
μεγάλη πομπή προς την εκκλησία της Πανα-
γίας για τη δοξολογία. Όταν έφτασε του προ-
σφέρθηκε θρονίσκος να καθίσει, αλλά δεν τον
χρησιμοποίησε. Έμεινε όρθιος, στη γη.

Δερματένια ζώνη… μέλι άγριο κι ακρίδες!
Την άλλη μέρα πήγε να τον επισκεφτεί ο

Πρόεδρος, της ως τότε αντικυβερνητικής επι-
τροπής Γιώργος Μαυρομιχάλης - που έπειτα
από τριάμιση χρόνια στάθηκε ένας από τους
δολοφόνους του. Φόραγε την λαμπρότερη
ενδυμασία του, βουτηγμένη στο μάλαμα. 

Ο Καποδίστριας σύμφωνα με τον Τερτσέτη
του είπε: Δεν σε επαινώ δια τα φορέματά σου.
Είναι καιρός που πρέπει να φορούμε όλοι ζώνη
δερματένια και να τρώμε ακρίδες και άγριο μέλι.

Αντί μισθού… να υπηρετήσω αξίως την
πατρίδα!

Το Πανελλήνιο αποφάσισε να δοθεί στον
Κυβερνήτη μισθός από δώδεκα χιλιάδες
δίστηλα τον χρόνο. Ο Καποδίστριας όμως δεν
το δέχτηκε. «Ευγνωμονώ, είπε, διότι ελάβατε
φροντίδα για μισθό του Κυβερνήτη, πλην εγώ,

παραιτούμαι από τον
μισθό αυτόν, χορη-
γήστε μου μόνο τους
τρόπους, σ' αυτούς
τους κρίσιμους και-
ρούς, να υπηρετήσω
αξίως την πατρίδα». 

¼ κοτόπουλου! 
Για τη διατροφή του,

αποφάσισαν να του
δίδουν ένα κοτόπουλο
την ημέρα. Όχι, είπε,

ένα την ημέρα. Ένα κάθε τέσσερες ημέρες.

Εάν ο Καποδίστριας είχε κυβερνήσει 7
χρόνια, σήμερα η Ελλάδα θα ήταν τελείως
διαφορετική. Τσιριντάνης 1960
Πού υπάρχουν σήμερα τέτοιοι ηγέτες; 

Ακολουθήστε την Ελληνική Λέσχη του
Βιβλίου στο FACEBOOK 
Κάντε like στις αναρτήσεις, όπως "Σκόρ-
πια Πουλιά" της Δευτέρας αλλά και προ-
τάσεις εξαιρετικών βιβλίων που μπορείτε
να δανειστείτε ή να αγοράσετε από τη
Λέσχη μας. 
Κάθε like, συνεισφορά στο έργο μας!
Επίσης στείλτε το email σας καθώς και φίλων
στο info@elbi.gr. Θα εντα-
χτείτε μαζί με άλλες ομά-
δες στο πρόγραμμα ενημέ-
ρωσης βιβλιόφιλων της
Λέσχης και θα λαμβάνετε
πλούσιο πολιτιστικό υλικό.

Όταν κανείς δε σου χτυπά
κι ούτε κανείς σου απαντά
μη μου τρομάζεις.
Όταν σου πάνε όλα στραβά
στον έρωτα και στα χαρτιά
να το γιορτάζεις.

Γιατί ό,τι δε σε σκοτώνει
σε κάνει πιο δυνατό.
Ό,τι δε σε σκοτώνει
σε κάνει πιο ζωντανό.
Όσο πιο ζωντανό.
Όσο πιο δυνατό.

Όλα θα αλλάξουνε ξανά
και θα κερδίσεις τη ζαριά
με τη σειρά σου.
Μια ρόδα είναι και γυρνά
και ξαναπαίρνουνε φωτιά τα όνειρά σου.

Γιατί ό,τι δε σε σκοτώνει
σε κάνει πιο δυνατό.
Ό,τι δε σε σκοτώνει
σε κάνει πιο ζωντανό.
Όσο πιο ζωντανό.
Όσο πιο δυνατό.

Έξω εκεί στην ερημιά
έμαθες χίλια μυστικά
να τα φυλάξεις.
Έπεσες τόσο χαμηλά
για να πατήσεις πιο γερά
και να πετάξεις.

Γιατί ό,τι δε σε σκοτώνει
σε κάνει πιο δυνατό.
Ό,τι δε σε σκοτώνει
σε κάνει πιο ζωντανό.
Όσο πιο ζωντανό.
Όσο πιο δυνατό.

Νίκος Πορτοκάλογλου 

Έλα καλή μου να φιλιώσουμε, μη ζητάς
στηρίγματα αλλού, μόνο εμένα χρειάζεσαι.
Εγώ σε γνωρίζω και σε αγαπώ για ό,τι καλό
ή κακό κουβαλάς. Μόνο εγώ δεν υπάρχω
έξω από εσένα. Και όταν σε κακίζω σε
αγαπώ πιο πολύ. Τί να τον κάνεις τον κόσμο
ολόκληρο χωρίς εμένα.

Έλα να γίνουμε ένα.
Πονάς, πονώ.
Χαίρεσαι, χαίρομαι.
Το μίσος δε σου ταιριάζει, ωστόσο όταν

θυμώνεις εγώ είμαι μαζί σου, εγώ παίρνω
τον θυμό σου και τον κάνω δόρυ πολεμικό,
τον κάνω δύναμη.

Μη σε φοβίζουν οι δύο οι κόσμοι μας, έχεις
ανάγκη από την δική μου δύναμη για να είσαι
ικανοποιημένη. Καλή μου σε αδίκησα, σε
ανάγκασα να στερηθείς πολλά, έλεγα πως
τούτο σου ταιριάζει, να είσαι για τους άλλους,
οι άλλοι πάντα οι άλλοι. Μα φτάνει, φτάνει
πια. Τώρα μαζί το είδαμε ήρθε η δική σου
ώρα. Έλα καρδιά μου να ονειρευτούμε.

Σου χαρίζω εμένα για σένα.
Σου χαρίζω τη Γη ολόκληρη.
Εγώ τον ουρανό.
Σου χαρίζω τις θάλασσες.
Εγώ εκείνο το καΐκι το τρικάταρτο καταμε-

σής στο πέλαγος.
Έλα να φύγουμε.
Έλα μαζί να ψάχνουμε τον κόσμο χωρίς να

χανόμαστε σε αυτόν.
Ανάλαφρη πετάω, όπου με πάνε τα φτερά μου. 

Πηγή Βυθούλκα
(Τα χρόνια εκείνα)

Η συμφιλίωσηΗ συμφιλίωση
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ΕπισκεφθείτεΕπισκεφθείτε

το νέο Site του Συλλόγου μας

http://www.sylfilon.gr

Ε νη με ρω θεί τε για τους σκο πούς του.

Δείτε τις Ανακοινώσεις και τα Νέα του.

Συμ με τέ χε τε στις δρα στη ριό τη τές του.

Δια βά στε ό λα τα φύλ λα της ε φη με ρί δας

"Ε πι κοι νω νί α εν τύ πω".

Με λε τήστε το κα τα στα τι κό του.

Ε πι κοι νω νήστε μα ζί μας.

Έχω 5 παιδιά, 

δεν πάω στο γυμναστήριο, 

τρώω ό,τι θέλω και 

κάνω μια ζωή καθιστική!!! 

Το μυστικό μου... κανένα!!!!! 

Είμαι εκείνη στο βάθος της φωτογραφίας...

Ανακοίνωση


